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(GI-1, GI-2, GI-3, VI-1, SI-1, VDI-1) 
DATE: 05.08.2021                            MAXIMUM MARKS: 100                         TIMING: 3¼ Hours 
 

EIS & SM 
 

 

SECTION – A : ENTERPRISE INFORMATION SYSTEMS AND MANAGEMENT 

Q. No. 1 & 2 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Question 1: 

1. MsVk ds çlaLdj.k ds nkSjku =qfV;ksa dh igpku djus ds fy, lR;kiu tkap dkSu lh gS\ 

 (a)    fj;y eseksjh daVªksy 

 (b)   opqZvy eseksjh daVªksy 

 (c)   MkVk çkslsflax daVªksy 

 (d)   buesa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 
 

2. ysunsu dk irk yxkuk ,d dEI;wVjh—r ç.kkyh gS ftls________dh enn ls fd;k tk ldrk gSA 

 (a)    v‚fMV gqd 

 (b)   ,dh—r ijh{k.k lqfo/kk 

 (c)   LuSi'k‚V 

 (d)   buesa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

3. vuf/k—r ikfVZ;ksa vkSj laosnu'khy lwpukvksa ds chp ,dek= vojks/k dkSu lk gS\ 

 (a)    ikloMZ çca/ku dk ys[kk ijh{k.k 

 (b)   deZpkjh lekfIr dk ys[kk ijh{k.k djuk 

 (c)   usVodZ ,Dlsl daVªksy 

 (d)   mi;ksxdrkZ vfHkxe fu;a=.k 

(1 Mark) 
 

4. ys[kk ijh{kd mu pjksa dh tk¡p djrs gSa tks vDlj ladsr djrs gSa fd çsj.kk dh leL;k,a ekStwn gSa ;k 

________ds :i esa Kkr [kjkc usr`Ro dk lq>ko nsrs gSaA 

 (a)    m/kkj 

 (b)   ;kstuk 

 (c)   fu;af=r djuk 

 (d)   vk;kstu 

(1 Mark) 

5. C-R-T  dk iw.kZ :i D;k gSA \ 

 (a)   dSFkksM js Vîwc 

 (b)   l{ke js ifjorZu 

 (c)   js VVZYl can djsa 

 (d)    fu;af=r js vuqokn 

(1 Mark) 

6. midj.kksa dk tkucw>dj vçpyu mRikn ds_________ds fy, I-O-T dk tksf[ke gSA 

 (a)   ,d fofuekZrk 

 (b)   forjd 

 (c)   mi;ksxdrkZ 

 (d)   vkiwfrZdrkZ            (1 Mark) 
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7. _______ bZ&d‚elZ dk ,d ?kVd ugha gSA 

 (a)   ,d mi;ksxdrkZ 

 (b)   fuekZrk 

 (c)   foØsrk 

 (d)   çkS|ksfxdh 

(1 Mark) 

8. dkSu lk tksf[ke gS tks laxBu dks udkjkRed çpkj ds fy, mtkxj dj ldrk gS\ 

 (a)  j.kuhfrd 

 (b) foÙkh; 

 (c) çfrf"Br 

 (d) fu;ked 

(1 Mark) 

9. fuEufyf[kr çfØ;k__________ls lacaf/kr gSA 

 (i)  mi;ksxdrkZ foHkkx] 

 (ii)  foØsrk] 

 (iii)  LVksj] 

 (iv) ns; [kkrs 

 (a)   xzkgd ds vkns'k dh iwfrZ 

 (b) dS'k dks v‚MZj 

 (c)  Hkqxrku djus dh çfØ;k 

 (d)  buesa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

10. vkbZVh ,DV] 2000 ds rgr MkVk lqj{kk vkSj xksiuh;rk ij eq[; fçafliy dkSu gS\ 

 (a) flfoy vkSj vkijkf/kd nkf;Ro cukuk 

 (b)   fdlh Hkh daI;wVj dks lajf{kr ç.kkyh ?kksf"kr djuk 

 (c)  fu;ked çkf/kdj.k ds inkuqØe dh LFkkiuk 

 (d)   mijksä lHkh 

(1 Mark) 

11. tks lapkfyr djuk vklku gS\ 

 (a) ys[kk vkSj dj vuqikyu l‚¶Vos;j 

 (b)   dsoy dj vuqikyu l‚¶Vos;j 

 (c)   ys[kk vkSj ys[kk ijh{kk vuqikyu l‚¶Vos;j 

 (d)   buesa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

12. tks ,d çdkj dh igqap ugha gS% 

 (a)   fØ,V djsa 

 (b)   v‚YVj 

 (c)   gVk,a 

 (d)   fçaV 

(1 Mark) 

13. bZvkjih esa fdl çdkj dk tksf[ke 'kkfey gS% 

 (a)    MsVk dh HkkSfrd vkSj bysDVª‚fud lqj{kk 

 (b)   MsVk dh bysDVª‚fud vkSj fu;fer lqj{kk 

 (c)   MsVk dh HkkSfrd vkSj vfxze lqj{kk 

 (d)   MsVk dh vfxze vkSj ckgjh lqj{kk 

(1 Mark) 
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14. lkekU; foÙkh; ;k okf.kfT;d lapkyu ds ek/;e ls voS/k :i ls oS/k O;kolkf;d vk; esa voS/k vk; 

dk :ikarj.k________ds :i esa tkuk tkrk gSA 

 (a)    IyslesaV 

 (b)  ys;fjax 

 (c)   ,dhdj.k 

 (d)   buesa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

 

15. /kkjk 66_______ds rgr vijk/k ds fy, ltk dk o.kZu djrk gS\ 

 (a)  Sec. 43 

 (b)  Sec. 66-E 

 (c)  Sec. 66-D 

 (d)  Sec. 66-B 

(1 Mark) 

 

Question 2: 

daiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 134 vkSj /kkjk 143 dh eq[; fo'ks"krk,a crk,aA 

(5 Marks) 

 

Qeustion 3: 

(a) (i) fuEu pj.kksa dks fy, 'kkfey djus ds fy, ,d ¶yks pkVZ cuk,a% 

  L 1 N =1 

  L 2 PRINT N 

  L 3 N=N x (N+1) 

  L 4 STOP when N exceeds 100 

  L 5 GOTO L2 

  /;ku nsa fd pj.k L3 esa] ‘x’ xq.ku fpà dks n'kkZrk gSA 

 (ii) mijksä dk;ZØe ds fy, vkmViqV dks lwphc) djsaA 

(iii) ;fn mijksä çksxzke dks pj.k 1 esa N ds :i esa la'kksf/kr fd;k x;k gS] rks vkmViqV dks 

lwphc) djsa 

(6 Marks) 

 

(b) eksckby dEI;wfVax ds fofHkUu ?kVdksa ij ppkZ djsaA 

(4 Marks) 

 

Qeustion 4: 

(a) MsVkcsl fu;a=.k inbrief ds ckjs esa çeq[k v|ru vkSj fjiksVZ fu;a=.k ds ckjs esa la{ksi esa crk,aA 

(6 Marks) 

 

(b) dksj cSafdax flLVe (CBS) ds çeq[k çkS|ksfxdh ?kVdksa dh lwph cuk,aA 

(4 Marks) 

 

Qeustion 5: 

(a) foÙkh; vkSj ys[kk ç.kkyh esa ekLVj MsVk ds çdkj vkSj blds egRo D;k gSa\ 

(6 Marks) 

 

(b) fujarj v‚fMVVsDuhd ds ykHkksa ij ppkZ djsaA 

(4 Marks) 
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Qustion 6: 

(a) ^^DykmM dEI;wfVax^^ ls vkidk D;k vfHkçk; gS\ bldh fo'ks"krkvksa ij ppkZ djsaA 

(6 Marks) 

 

(b) RBI ds lq>koksa ds vuq:i] M/s. ABC cSad vius lwpuk lqj{kk çca/ku ç.kkyh ds fy, ISO 27001% 

2013 çek.ku çkIr djus dh ;kstuk cuk jgk gSA ,d vkbZ,l v‚fMVj ds :i esa] vkidks tksf[keksa dh 

i;kZIr lwph ds :i esa rS;kj djuk vko';d gS w-r-t- cSad ds fy, lwpuk lqj{kkA 

(4 Marks) 

 

 

SECTION – B : STRATEGIC MANAGEMENT 

Q. No. 7 & 8 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Question 7: 
1. fuEu esa ls dkSu foHkkx dk eqf[k;k gksrk gS\ 

 (a)  dkWiksZjsV Lrj dk izcU/kd 

 (b)  O;olkf;d Lrj dk izcU/kd  

 (c)  dk;kZRed Lrj dk izcU/kd  

 (d)  buesa ls dksbZ ugha  

(1 Mark) 

 

2. fuEu esa ls D;k izfrLi/kkZRed okrkoj.k esa vuqeku yxkuk cgqr eqf’dy gksrk gSA  

 (a)  izfr;ksfx;ksa dk mÙkj   

 (b)  ifjpkyu izfØ;k  

 (c)  fu;U=.k flLVe   

 (d)  mfpr ifj.kke  

(1 Mark) 
 

3. fuEu esa ls D;k oSf’od dEiuh dh fo’ks"krk ugha gS\ 

 (a)  fofHkUu bdkbZ;ksa dk lewg ijUrq leku LokfeRo 

 (b)  leku lalk/ku   

 (c)  leku j.kuhfr   

 (d)  mPp ifjogu ykxr  

(1 Mark) 
 

4. fuEu esa ls fdldks cPps dh leL;k vFkok taxyh fcYyh dgk tkrk gS\  

 (a)  LVkj  

 (b)  ds'k dkÅ  

 (c)  iz’u fpUg  

 (d)  dqÙkk   

(1 Mark) 

 

5. fuEu esa ls D;k ekius dk vk/kkj gS\  

 (a)  fotu  

 (b)  y{; rFkk mn~ns’;  

 (c)  O;kolkf;d ifjHkk"kk   

 (d)  O;olkf;d ekWMy   

(1 Mark) 
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6. fuEu esa ls dksulh j.kuhfr fe’ky iksVZj us ugha crkbZA  

 (a)  ykxr usr`Ro dh j.kuhfr  

 (b)  Qksdl j.kuhfr   

 (c)  foHksnu u.kuhfr   

 (d)  buesa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

 
7. fLFkjrk] foLrkj] NaVuh] la;kstu fdlls lEcfU/kr j.kuhfr;k¡ gSA   

 (a)  dkWiksZjsV Lrj  

 (b)  O;olkf;d Lrj  

 (c)  dk;kZRed Lrj  

 (d)  buesa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 
 

8. fuEu esa ls D;k dksbZ fo’ks"krk gS tks mRikn dks xzkgdks dh utj esa fo’ks"k rFkk vPNk cukrh gSA     

 (a)  mRikn foHksnhdj.k   

 (b)  iSekus dh cpr dk ykHk   

 (c)  Lohp ykxr  

 (d)  czsaM dh igpku  

(1 Mark) 
 

9. og D;k gS tks ;g dgrk gS fd mRiknu c<sxk rks izfr bZdkbZ ykxr de gksxhA   

 (a)  mRikn foHksnhdj.k   

 (b)  iSekus ds cpr dk ykHk   

 (c)  Lohp ykxr   

 (d)  czsaM dh igpku  

(1 Mark) 
 

10. fuEu esa ls D;k iwfrZ rU= dh j.kuhfr dk ykHk ugha gSA  

 (a)  ykxr esa deh   

 (b)  Mhyhojh le; esa lq/kkj   

 (c)  c<h gqbZ bUosaVjh   

 (d)  Li/kkZRed ykHk  

(1 Mark) 
 

11. og dkSulh usr`Ro j.kuhfr gS tks vius vuq;kf;;ksa dks dgrh gS fd ftruk izHkkfor gqvk gS mlls Hkh 

dbZ c<dj dk;Z djuk gS vkSj viuh izfrHkkvksa dk iwjk Lrseky djuk gSA  
 (a)  ifjorZu dk;Z u`r`Ro j.kuhfr   

 (b)  O;ogkfjd usr`Ro 'kSyh   

 (c)  (a) rFkk (b)  

 (d) dksbZ ugha  

(1 Mark) 
 

12. ,p lh dSyseu us O;ogkj esa ifjorZu ykus ds fy, dkSu ls fo"k;&oLrq dk iz;ksx ugha crk;kA  

 (a)  vuqikyuk  

 (b)  igpku   

 (c)  lekos’ku  

 (d)  larqf"Vdj.k 

(1 Mark) 
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13. j.kuhfr ,d vPNs] ;ksX; izcU/ku dk&&&&&&&&ugha gSA  

 (a)  dkj.k  

 (b)  vko';drk  

 (c)  fodYi  

 (d)  IysVQkseZ  

(1 Mark) 

 

14. fuEu esa ls dkSulh fodkl j.kuhfr tks fo|eku mRikn dks fo|eku cktkj esa cspus ij /;ku dsfUnzr 

djrh gS%  

 (a)  cktkj esa iSaB 

 (b)  cktkj fodkl  

 (c)  mRikn fodkl  

 (d)  fofo/khdj.k  

(1 Mark) 

 

15. fuEu esa ls D;k fodz; izpkj dk lcls iqjkuk rjhdk gS %  

 (a)  O;fDrxr fodz;  

 (b)  ifCyflVh ¼izpkj½  

 (c)  fodz; lao/kZu  

 (d)  foKkiu  

(1 Mark) 

 

Question 8: 

D;k vki bl dFku ls lger gS fd ^^j.kuhfrd izcU/ku vo/kkj.kksa dks ljdkjh laxBuks a vkSj fpfdRlk laxBuksa 

ds fy, Qk;nk ugha gSaA** dkj.kksa ds lkFk Li"V djsaA 

(5 Marks) 

 

Question 9: 

(a) fuxe laLd`fr ds egÙo ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A 

(5 Marks) 

 

(b) j.kuhfr ifjorZu D;k gS\ dqVZ yqbZu }kjk izLrkfor ifjorZu izfØ;k dks le>kb, tks j.kuhfrd 

fØ;kUo;u ds fy, mi;ksxh gks ldrh gSA 

(5 Marks) 

Question 10: 

(a) y{; okD; D;k gksrk gSZ\ mu fcUnqvksa dk o.kZu dhft, ftudk y{; okD; fy[krs le; /;ku j[kuk 

pkfg,A 

(5 Marks) 

 

(b) fuEukafdr esa varj dhft,A 

 fofuos’k j.kuhfr vkSj ifjlekiu j.kuhfrA 

(5 Marks) 

Question 11: 

(a) iksVZj dh ik¡p 'kfDr;k¡ ekWMy ds :i esa O;olk; dSls izfr;ksfxrk ds lkFk lkSnk dj ldrs gSaA 

(5 Marks) 

 

(b) mRiknu izfØ;k ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A 

(5 Marks) 
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Question 12: 

(a) ^ vuqHko oØ* dh vo/kkj.kk dks le>kb, vkSj bldh j.kuhfrd izcU/ku esa izklafxd dks le>kb,A 

(5 Marks) 

 

(b) ewy J`a[kyk esa vkarfjd lEcU/kksa dk izca/ku dbZ rjhdksa ls izfrLi/kkZRed ykHk cuk ldrk gSA la{ksi es 

fooj.k djsaA 

(5 Marks) 

 

 

 

__**__ 

 


